

# ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Адресъ редакціи: Владивостокъ, Приморской области, Духовная Консисторія.

№ 10.

Подписная плата 6 р. 50 к. въ годъ, съ пересылкой и доставкой.

15 мая

— ГОДЪ ИЗДАНІЯ ВТОРОЙ — 1904 года.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

### Благословеніе Святѣйшаго Синода.

Мѣщанину Ивану Платонову Грѣхневу, согласно ходатайству Владивостокскаго Епархіальнаго Начальства преподано благословеніе Святѣйшаго Синода съ выдачею грамоты за пожертвованія въ Свято-Троицкій Николаевскій монастырь.

### МАРШРУТЪ

*поѣздки Его Превосвященства, Превосвященнѣйшаго Евсевія, Епископа Владивостокскаго и Камчатскаго, для обозрѣнія церквей епархіи съ 13-го по 25-е мая сего 1904 года.*

13-го мая. Отъѣздъ на ст. Кетрицево. Всенощная въ желѣзнодорожной церкви.

14-го. — Литургія и Царскій молебень въ желѣзнодорожной церкви. Въ тотъ же день отъѣздъ на ст. Шмаковку.

15-го и 17-го. — Пребываніе въ Свято-Троицкомъ монастырѣ, служенія въ немъ и посѣщеніе церквей въ

въ селеніяхъ Тихменевкѣ и Авдѣевкѣ. 17-го къ вечеру отъѣздъ на ст. Шмаковку.

17-го и 18-го.—Съ почтово-пассаѣирскимъ поѣздомъ въ ночь съ 17-го на 18-е отъѣздъ на ст. Уссури. Днемъ 18-го числа посѣщеніе Лутковскаго храма и часовни въ станицѣ Донской.

18-го и 19-го.—Въ ночь подь 19-е число съ почтово-пассаѣирскимъ поѣздомъ отъѣздъ на ст. Муравьевъ-Амурскій. Посѣщеніе желѣзнодорожной церкви.

20-го.—Отъѣздъ въ Хабаровскъ; посѣщеніе желѣзнодорожной церкви.

21-го.—Отъѣздъ изъ Хабаровска на ст. Кетрицево, при чемъ во время остановки поѣзда на ст. Вяземской имѣеть быть посѣщена Вяземская желѣзнодорожная церковь.

22-го.—Всенощная въ г. Никольскѣ-Уссурійскомъ. Ночлеги.

23-го.—Литургія въ женской общинѣ. Возвращеніе въ г. Никольскѣ.

24-го.—Всенощная въ Никольскѣ.

25-го.—Литургія и Царскій молебень въ Никольскѣ-Уссурійскомъ Соборѣ и въ тотъ же день возвращеніе въ Владивостокъ.

---

**Циркулярный указъ Его Императорскаго Величества,  
Самодержца Всероссійскаго изъ Владивостокской Ду-  
ховной Консисторіи.**

Причамъ епархіи.

По указу Его Императорскаго Величества, Влади-  
востокская Духовная Консисторія, во исполненіе пред-  
ложенія Его Преосвященства, отъ 22 го апрѣля 1904 го-  
да № 623, и въ подтвержденіе циркулярныхъ указовъ,

отъ 7-го сентября 1901 года № 3925, 8-го октября 1902 го, да № <sup>4300</sup>/<sub>4314</sub> и 23-го октября 1903 года № <sup>4917</sup>/<sub>4931</sub> предписываетъ разсылаемые ежегодно Консисто́ріею подписные листы Православнаго Миссіонерскаго Общества представлять чрезъ о.о. благочинныхъ непосредственно во Владивостокскій Миссіонерскій Комитетъ, вмѣстѣ съ поступающими по нимъ пожертвованіями, при чемъ листы должны быть возвращаемы въ Комитетъ не позднѣе конца мѣсяца ноября того же года, на который листъ выданъ.

Что касается тарелочнаго (въ недѣлю Православія) и кружечнаго сборовъ, то сборы эти должны по-прежнему представляться благочинными въ Консисто́рію — тарелочный сборъ въ недѣлю Православія немедленно по полученіи отъ церквей, не позднѣе праздника Св. Пасхи, а кружечный въ началѣ каждаго года.

Мая 3-го дня 1903 года. Вр. прис. Членъ Консисто́ріи (подп.) Протоіерей Павелъ Мичуринъ. Секретарь (подп.) А. Разумовскій, Столоначальникъ (подп.) Тарасовъ.

---

## Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

### Рукоположеніе.

Псаломщикъ Владивостокскаго Кафедральнаго Собора Николай Пожарскій 25-го марта с. г. Его Преосвященствомъ рукоположенъ въ санъ діакона, съ оставленіемъ въ занимаемой имъ должности.

---

### Награжденіе.

Священникъ Мурашевъ-Амурской желѣзнодорожной церкви Николай Сѣчко-Кушнеровскій 18-го апрѣля сего года награжденъ Его Преосвященствомъ за усердную и полезную службу церкви Божіей скуфьею.

### Архипастырское благословеніе.

Крестыанамъ: Петру **Дацко** и Сумеону **Третьякъ**, согласно ходатайству благочиннаго 6-го округа, священника Андрея Зимина, преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамотъ за ихъ усердную и полезную службу—перваго въ должности церковнаго старосты Димитріевской Покровской церкви и послѣдняго въ должности предсѣдателя Черниговскаго церковно-приходскаго попечительства.

---

### Пожертвованіе.

Настоятелемъ и братіею Свято-Троицкаго Николаевскаго монастыря изъ наличныхъ монастырскихъ суммъ обители пожертвовано сто (100) руб. на усиленіе русскаго военнаго флота.

---

### Утвержденіе въ должностяхъ.

Резолюціями Его Преосвященства: отъ 3-го апрѣля с. г. № 548, крестьянинъ Василій **Духна** утвержденъ въ должности церковнаго старосты Павловской церкви на 2-е трехлѣтіе съ 1904—1907 годъ и крестьянинъ Трофимъ **Медвѣдь**—кандидатомъ по немъ на 2-е трехлѣтіе; отъ 13-го апрѣля № 584, крестьяне Евстафій **Натыканъ** и Никита **Ставнистый** утверждены: первый въ должности церковнаго старосты Липовской Покровской церкви, а второй кандидатомъ по немъ; отъ 19-го апрѣля № 606, казакъ Алексѣй **Пудовкинъ** утвержденъ въ должности церковнаго старосты Донской часовни на 2-е трехлѣтіе съ 1904 по 1907 годъ.

---

### Увольненіе.

Резолюціею Его Преосвященства отъ 10-го апрѣля с. г. № 579, іеромонахъ Свято-Троицкаго Николаевскаго монастыря **Виталій** уволенъ изъ числа братій монастыря,

согласно прошенію, для поступленія въ Пекинскій Успенскій монастырь.

---

### Высочайшая благодарность.

23-го апрѣля сего 1904 года, въ день тезоименитства Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны, послѣ литургіи предъ молебномъ, при многочисленномъ собраніи прихожанъ священникомъ села Камень-Рыболова было объявлено, что комендантъ Владивостокской крѣпости генераль-маіоръ Воронецъ получилъ слѣдующую телеграмму изъ Петербурга: «Государь Императоръ повелѣлъ благодарить причтъ и населеніе села Камень-Рыболова за выраженные чувства. 2865. Министръ Императорскаго Двора Генераль-Адъютантъ баронъ Фредериксъ».

Такое Высочайшее соизволеніе послѣдовало по поводу всеподданнѣйшей телеграммы слѣдующаго содержанія: «Благочестивѣйшій Государь! причтъ и прихожане села Камень-Рыболова, находясь въ районѣ театра военныхъ дѣйствій, на чрезвычайномъ церковно-попечительскомъ сходѣ постановили повергнуть къ стопамъ Вашего Величества вѣрноподданническія чувства безпредѣльной любви съ глубокою вѣрою, что выдѣленная изъ нашихъ семей дружина на защиту дорогаго отечества проявить ту же храбрость и самоотверженіе, какія свойственны регулярному побѣдоносному російскому воинству».

Настоятель Камень-Рыболовской церкви,  
священникъ *Николай Стуковъ*.

Предсѣдатель приходскаго попечительства *Меньшиковъ*.

Церковный староста *Игнатенко*.

---

## ОТЧЕТЪ

Владивостокскаго Епархіального Комитета Православнаго Миссіонерскаго  
Общества за 1903 годъ.

(ПЯТЫЙ ГОДЪ СУЩЕСТВОВАНІЯ КОМИТЕТА).

(Продолженіе).

**Число миссіонерскихъ становъ въ миссіи, наличный составъ  
миссіонеровъ и дѣятельность ихъ.**

Число миссіонерскихъ становъ находящейся въ предѣлахъ Владивостокской епархіи духовной миссіи осталось прежнее, именно двѣнадцать. Станы эти слѣдующіе: Корсаковскій, Пуциловскій, Синельниковскій, Ягичхэнскій, Тизинхэнскій, Админскій, Зарѣчинскій, Мангугайскій, Посѣтскій, Удской, Анадырскій и въ Гижигинскомъ уѣздѣ — Корякская походная миссія. Въ составъ первыхъ девяти становъ входятъ по-прежнему исключительно корейцы. Расположены эти станы въ Южно-Уссурійскомъ краѣ на границахъ съ Кореей и Маньчжуріей. Въ частности, первые три стана Корсаковскій, Пуциловскій и Синельниковскій находятся на границѣ съ Маньчжуріей и расположены къ западу отъ города Никольска-Уссурійскаго, въ 15—30 верстномъ разстояніи отъ него. Остальные шесть изъ указанныхъ становъ съ корейскимъ населеніемъ расположены къ югу отъ Владивостока по побережью частью Амурскаго, частью Петра Великаго заливовъ и граничатъ на западѣ съ Маньчжуріей, а на югѣ — съ Кореей. Удской станъ расположенъ на границѣ Благовѣщенской и Якутской епархіи и представляетъ изъ себя совершенно изолированный отъ остальныхъ частей Владивостокской епархіи уголокъ, куда изъ Владивостока можно понасть только разъ въ годъ лѣтомъ на пароходѣ, если не считать зимняго пути чрезъ городъ Николаевскъ (на Амурѣ), впрочемъ, очень далекаго и весьма тяжелаго. Народонаселеніе этого стана состоитъ преимущественно изъ тунгусовъ и якутовъ. Два послѣдніе изъ вышеперечисленныхъ становъ — Анадырскій и Корякская походная миссія въ Гижигинскомъ уѣздѣ представляютъ изъ себя самыя сѣверныя пункты Владивостокской епархіи. Благодаря обширности занимаемыхъ ими территорій (два отдѣльных уѣзда) они образуютъ какъ бы двѣ отдѣльныя миссіи. Преобладающій инородческій элементъ въ этихъ станахъ: чувашцы, юкагиры, ламуты, чукчи и коряки.

Надѣ дѣломъ распространенія и утвержденія Православной вѣры Христовой среди обитающихъ въ вышеупомянутыхъ станахъ инородцевъ подъ непосредственнымъ управленіемъ и руководствомъ

мѣстнаго Архипастыря трудилось въ отчетномъ году, такъ же какъ и въ предыдущемъ, 12 миссіонеровъ (три іеромонаха и девять священниковъ), хотя не всѣ они въ теченіи цѣлаго года были на своихъ мѣстахъ. Такъ, къ Корякскому стану въ Гижигинскомъ уѣздѣ миссіонеромъ отправился іеромонахъ Іоасафъ, (бывшій до того миссіонеромъ Тизинхэнскаго стана) только въ іюль отчетнаго года, съ августа же 1902 года по іюль этотъ станъ считался вакантнымъ, и завѣдываніе имъ было поручено Гижигинскому приходскому священнику въ виду того, что, какъ упоминалось въ отчетѣ 1902 года, вмѣсто выбывшаго оттуда, за состоявшимся переводомъ, въ Ставропольскую епархію миссіонера Корякской миссіи, іеромонаха Валентина, послать на мѣсто его другое лицо, за прекращеніемъ пароходныхъ рейсовъ, до іюля отчетнаго года не представлялось возможности. Въ настоящее время отъ іеромонаха Іоасафа имѣются свѣдѣнія, что онъ уже прибылъ къ мѣсту службы. Вмѣсто іеромонаха Іоасафа къ Тизинхэнскому стану 20 сентября назначенъ священникъ Адріанъ Сѣриковъ, болѣе 17 лѣтъ прослужившій частію на полуостровѣ Камчаткѣ, а главнымъ образомъ на о. Берингѣ священникомъ-учителемъ. Къ Админскому стану 1 августа отчетнаго года, вмѣсто состоявшаго тамъ съ іюня 1902 года миссіонеромъ и переведеннаго къ приходской церкви священника Феодора Васина, назначенъ вновь рукоположенный во священника учитель двухкласснаго училища Минстерства Народнаго Просвѣщенія въ селѣ Успенкѣ Южно-Уссурийскаго уѣзда Симеонъ Фокинъ-Андреевко, окончившій курсъ въ Ново-Бугской учительской семинаріи. Перемены въ миссіонерахъ въ отчетномъ году произошли еще въ Пудинловскомъ и Анадырскомъ станахъ. Состоявшій въ первомъ станѣ болѣе пяти лѣтъ миссіонеромъ священникъ Тихонъ Ильинскій, по семейнымъ обстоятельствамъ, резолюціею Его Преосвященства отъ 24 сентября согласно прошенію, былъ переведенъ къ приходской сельской церкви; преемникомъ ему назначенъ священникъ Василій Чистяковъ, прибывшій изъ Благовѣщенской епархіи. Наконецъ, назначенный въ минувшемъ году на мѣсто миссіонера Анадырскаго стана, священникъ Агаонодъ Шишцынъ, сынъ умершаго миссіонера этого стана Митрофана Шишцына по денесенію благочиннаго Камчатскихъ и Гижигинскихъ церквей отправился къ мѣсту службы въ самомъ началѣ отчетнаго года и теперь, по всей вѣроятности, давно уже на мѣстѣ. Въ другихъ станахъ переменъ миссіонеровъ не было.

Болѣе или менѣе обстоятельныя свѣдѣнія о состояніи миссіонерскаго дѣла получены только отъ миссіонеровъ среди корей-

цевъ. По представленнымъ миссіонерами корейскихъ становъ свѣдѣніямъ о состояніи вѣреннѣхъ имъ становъ положеніе миссіонерскаго дѣла за отчетный годъ можно охарактеризовать въ слѣдующихъ общихъ чертахъ. Язычество среди корейцевъ видимо ослабѣваетъ съ каждымъ годомъ все замѣтнѣе и если держится еще гдѣ крѣпко, то только среди старыхъ загрубѣлыхъ фанатиковъ и пришельцевъ изъ-за границы; число шамановъ и случаевъ обращенія къ нимъ съ каждымъ годомъ уменьшаются. Храмы Божіи посѣщаются, особенно въ большіе праздники, въ большемъ количествѣ и охотнѣе чѣмъ раньше, а учащіяся дѣти во всѣ праздничные дни присутствуютъ въ храмахъ непремѣнно всѣ. Новорожденные дѣти уже не скрываются родителями отъ миссіонеровъ, какъ это часто случалось еще сравнительно въ недалекомъ прошломъ. Всѣ миссіонеры заявляютъ въ своихъ отчетахъ, что въ послѣднее время только дѣти крещеныхъ корейцевъ, живущихъ вдали отъ храма, не приносятся сразу въ храмъ для крещенія; ближніе же жители сами своевременно сообщаютъ о случаяхъ рожденія дѣтей для совершенія надъ ними таинства св. крещенія. Своихъ умершихъ родственниковъ корейцы уже не отказываются предавать землѣ по христіанскому обряду, хотя въ нѣкоторыхъ станахъ и до сего времени еще бывають случаи, что о смерти кого-либо извѣщаютъ миссіонера не сразу, а на 3 и даже на 5 день послѣ смерти. Нерѣдкость теперь служеніе панихидъ по умершимъ и молебень по случаю семейныхъ и другихъ торжествъ или событій въ жизни корейцевъ. Праздничные дни, особенно великіе праздники, какъ Святая Пасха, Рождество Христово и др. проводятся по-православному. Въ жилищахъ крещеныхъ корейцевъ вездѣ имѣются святыя иконы съ лампадами или восковыми свѣчами; въ праздники и при посѣщеніи миссіонеровъ со св. крестомъ лампады и свѣчи возжигаются. Далѣе весьма отраднымъ фактомъ въ жизни корейцевъ должно признать тяготѣніе ихъ къ церковно-приходской школѣ. Въ каждомъ станѣ непремѣнно есть церковно-приходская школа, а въ нѣкоторыхъ по двѣ и даже по три школы. Фактъ этотъ особенно отраденъ тѣмъ, что школа, какъ извѣстно, служить могучимъ средствомъ въ дѣлѣ не только христіанскаго просвѣщенія, но и вообще обрусѣнія корейцевъ. Можно надѣяться, что дѣти корейцевъ, получивши образованіе и воспитаніе въ церковныхъ школахъ, и сами будутъ добрыми и убѣжденными христіанами, и на своихъ родителей и родственниковъ будутъ вліять съ хорошей стороны. Наконецъ, самымъ отраднымъ и свѣтлымъ фактомъ въ жизни корейцевъ нужно признать стремленіе къ сооруженію и

украшенію храмовъ Божіихъ. Проявлявшееся еще такъ недавно только въ единичныхъ случаяхъ, стремленіе это теперь приняло общій характеръ, о чемъ краснорѣчиво свидѣлствуютъ факты, сообщенные уже въ отчетахъ комитета за минувшіе два года, за какое время воздвигнуто у корейцевъ четыре новыхъ храма Божія (въ селеніяхъ Адими, Тизинхэ, Зарѣчномъ и Мангугайскомъ станѣ). Въ отчетномъ году воздвигнуто еще два храма: въ Посьетскомъ и въ Пуциловскомъ станахъ. Теперь, благодареніе Богу, во всѣхъ станахъ съ корейскимъ населеніемъ имѣются свои храмы Божіи. Торжество освященія своихъ храмовъ было совершено самимъ Преосвященнымъ Евсеіемъ при сослуженіи ближайшихъ миссіонеровъ и благочиннаго миссіонерскихъ церквей, при большомъ въ обоихъ случаяхъ стеченіи народа, главнымъ образомъ корейцевъ. Освященіе храма въ Пуциловскомъ станѣ происходило 7 мая. Поѣздка Его Преосвященства для освященія храма, совпала съ происходившимъ въ г. Никольскѣ-Уссурійскомъ 6 мая торжествомъ по случаю передачи г. Военнымъ Министромъ Высочайше пожалованной населенію Приморской области грамоты за труды и лишенія, понесенные имъ во время китайскихъ смуть въ 1900 году. Храмъ въ Пуциловскомъ станѣ построенъ вмѣсто сгорѣвшаго въ апрѣлѣ 1902 года стараго. Постройкою храмъ деревянный на каменномъ фундаментѣ. Стоимость его простирается до 8 тысячъ рублей, при чемъ въ пособіе на его построеніе отпущено Совѣтомъ Миссіонерскаго Общества по ходатайству Комитета одна тысяча рублей, а остальные пожертвованы или изысканы самими корейцами. Церковь или точнѣе, церковь-школа въ Посьетскомъ миссіонерскомъ станѣ начата постройкою въ половинѣ апрѣля отчетнаго года и къ сентябрю окончена. Она представляетъ собою перестройку изъ каменной церковно-приходской школы, при чемъ алтарь построенъ вновь и все зданіе удлинено и повышено. Посьетскій станъ расположенъ на полуостровѣ Краббэ по побережью залива Петра Великаго до мыса Гамова. Онъ состоитъ изъ 12 маленькихъ поселковъ отъ пяти до десяти фанзъ въ каждомъ, изъ которыхъ, наиболѣе многолюдный расположенъ ближе къ матеріку и носитъ названіе «Энтаузэ». Въ этомъ-то поселкѣ и построена церковь-школа. Существовавшая до постройки церкви-школы съ 1872 года часовня совершенно отжила свое время. Весьма убогая, расположенная въ маленькой комнатѣ фанзовой постройки, она могла вмѣстить не болѣе 30 человекъ. Нужда въ построеніи храма была неотложная, и потому еще въ 1902 году корейцами была предположена постройка церкви. Но такъ какъ средствъ не

было, то было рѣшено вмѣсто церкви построить церковь-школу, расширивъ существующую церковно-приходскую школу. Зданіе школы, построенное изъ кирпича, весьма приличное, удобное, свѣтлое и помѣстительное, какъ нельзя болѣе подходило для этой цѣли. Въ поѣздку Его Преосвященства въ февралѣ отчетнаго года для освященія церкви-школы въ с. Зарѣчѣй мысль эта была имъ одобрена, при чемъ для учителя корейцы рѣшили построить отдѣльное каменное же помѣщеніе. И вотъ съ одобренія и благословенія Архипастыря, начатая въ апрѣлѣ, постройка церкви-школы и квартиры учителя къ сентябрю была уже окончена и обошлась вмѣстѣ съ квартирой учителя свыше 4 тысячъ рублей. Мѣстное Краббэнское общество дало на постройку 1000 рублей и приняло безвозмездно трудъ по доставкѣ матеріаловъ. Комитетомъ была отпущена тоже 1000 руб. Пришли на помощь Епархіальный Училищный Совѣтъ, ассигновавъ 250 руб. и Япчихэнская волость—500 рублей. Крупную помощь этому святому дѣлу оказали также: Владивостокскій кузнецъ Новакъ, пожертвовавшій 30.000 кирпича, начальникъ Посѣтскаго гарнизона подполковникъ П. Г. Филлимоновъ, пожертвовавшій самъ и собравшій 177 руб. и крестьянинъ кореецъ Николай Цой, собравшій по сборной книжкѣ до 300 рублей.

Торжество освященія совершено Его Преосвященствомъ 16-го сентября. Поѣздка туда состоялась на военномъ катерѣ «Пушкаръ», предоставленномъ Его Преосвященству г. Командантомъ крѣпости Владивостокъ. Церковь освящена въ честь св. Апостоловъ Петра и Павла.

Въ отчетномъ же году 6 февраля освящена церковь-школа въ Зарѣчинскомъ миссіонерскомъ станѣ въ с. Зарѣчѣй. Подробное описаніе постройки и освященія этой церкви-школы помѣщено въ отчетѣ Комитета за 1902 годъ.

Все вышезложенное не говоритъ, конечно, за то, что среди крещеныхъ корейцевъ миссіонерамъ теперь уже дѣлать нечего, что миссіонеры могутъ успокоиться относительно нихъ и обратить свое вниманіе исключительно на непроевѣщенныхъ св. крещеніемъ. Нѣтъ, имъ еще не мало нужно потрудиться и надъ корейцами-христіанами, чтобы заложенные въ нихъ сѣмена вѣры принесли плодъ. Въ своемъ громадномъ большинствѣ они еще младенцы о Христѣ; въ ихъ жизни и вѣрованіяхъ и до сихъ поръ есть много остатковъ языческаго характера. Такъ, среди нихъ еще бываютъ случаи обращенія къ шаманамъ и участія въ нѣкоторыхъ языческихъ торжествахъ; не вывелся также старый языскій обычай женить дѣтей малолѣтнихъ, въ 10-12 лѣтъ, по язы-

ческимъ обрядамъ, тайно отъ миссіонеровъ. Религіозныя вѣрованія ихъ смутны, знаніе даже начальныхъ молитвъ и главнѣйшихъ истинъ вѣры недостаточно и мало осмысленно. Въ особенности это нужно сказать о тѣхъ изъ крещеныхъ корейцевъ, которые въ русскихъ школахъ не учились, а такихъ пока большинство. Въ нравственномъ отношеніи наиболѣе распространенными ихъ недостатками являются слѣдующіе: развратъ, брачное сожителство безъ благословенія церкви, ростовщичество, увлеченіе азартными играми. Нужно еще не мало времени и много заботъ со стороны миссіонеровъ, чтобы о крещеныхъ корейцахъ нельзя было сказать, что среди нихъ есть христіане только по имени, и миссіонеры это хорошо знаютъ и помнятъ, по съ другой стороны не слѣдуетъ забывать, что и среди русскихъ, которые приняли христіанство болѣе тысячи лѣтъ тому назадъ, не мало такихъ, которые знаютъ исповѣдуемую ими христіанскую вѣру и осуществляютъ ее въ жизни не лучше многихъ корейцевъ христіанъ, а христіанъ только по имени не мало даже и среди русской интеллигенціи.

Иллюстраціей положенія миссіонерскаго дѣла среди корейцевъ за отчетный годъ можетъ служить до нѣкоторой степени нижеприводимая таблица съ показаніемъ количества населенія корейскаго въ девяти корейскихъ миссіонерскихъ станахъ, количества просвѣщенныхъ святымъ крещеніемъ, числа браковъ, совершенныхъ по уставу православной церкви, и числа исполнившихъ христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія.

Наименованіе станова.	Населеніе въ 1904 г.				В С Е Г О . об. пола.	ВЪ ОТЧЕТНОМЪ 1903 ГОДУ.							
	Православныхъ.		Язычниковъ.			Количество просвѣщенныхъ св. крещеніемъ.		Число крещеныхъ дѣтей.		Число браковъ.	Число бывшихъ у исповѣди и св. причастія.		
	м.	ж.	м.	ж.		м.	ж.	м.	ж.		м.	ж.	
Корсаковский . . . . .	792	613	55	156	1616	3	13	23	34	8	381	227	
Пуцяловскій . . . . .	532	471	28	60	1091	6	7	35	21	6	218	148	
Синельниковскій . . . . .	555	439	38	72	1104	3	3	9	18	7	228	186	
Янчханскій . . . . .	892	535	636	889	2952	29	18	13	9	6	366	69	
Админскій . . . . .	728	475	623	845	2671	35	20	48	15	6	486	304	
Тизинханскій . . . . .	557	504	248	291	1600	12	11	11	12	1	207	153	
Зарьчинскій . . . . .	415	239	554	658	1866	68	33	8	8	1	215	96	
Посетскій . . . . .	186	128	260	347	921	9	8	5	5	2	149	102	
Мангурайскій . . . . .	366	237	310	290	1203	—	—	13	13	—	120	97	
Всего . . . . .	5023	3641	2752	3608	15024	165	113	165	135	37	2340	1382	
							278						

Въ приведенной таблицѣ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, показано количество корейскаго населенія только осѣдлаго, припявшаго

русское подданство и проживающих въ районѣ миссіонерскихъ становъ. Кромѣ осѣдлыхъ жителей въ станахъ не мало корейцевъ, проживающихъ временно. Последніе представляютъ изъ себя выходцевъ изъ-за границы, не имѣющихъ осѣдлости и являющихся только на заработки. Проживаютъ корейцы, принявшіе русское подданство, и въ нѣкоторыхъ приходахъ съ русскимъ населеніемъ, при чемъ въ нѣкоторыхъ приходахъ они проживаютъ цѣлыми отдѣльными отъ русскихъ селеніями, а не имѣющихъ осѣдлости и являющихся въ край только на заработки, можно встрѣтить въ каждомъ русскомъ приходѣ Уссурийскаго края.

Въ самомъ городѣ Владивостока есть цѣлая отдѣльная слободка, называемая «Корейскою». Тутъ ютятся вмѣстѣ съ постоянными жителями всѣ входящіе въ городъ на заработки корейцы. Изъ корейцевъ, проживающихъ въ русскихъ приходахъ, въ отчетномъ году, по полученнымъ отъ приходскихъ священниковъ свѣдѣніямъ, просвѣщено св. крещеніемъ до 40 человекъ обою пола. Такимъ образомъ, всего въ отчетномъ году обращено въ православіе до 318 человекъ корейцевъ обою пола.

*(Окончаніе слѣдуетъ).*

---

За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ.*

---

Печатать разрѣшается, 1904 г. мая 7-го дни.

Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей А. Муравьевъ.*

---

Владивостокъ, Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“.

# ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

## Епархіальныя Вѣдомости.

15 Мая

№ 10.

1904 года.

---

### Часть неофициальная.

---

\* \* \*

Владыко Всесильный и Крѣпкій во брани!  
Отъ насъ, недостойныхъ рабовъ,  
Молитвы прійми, намъ на помощь востани  
И скоро спаси отъ враговъ!

\* \* \*

На помощь смиренно Тебя призываемъ:  
Ты помощь яви намъ Свою;  
Вѣдь, не на оружіе мы уповаемъ,  
Но вѣруемъ въ силу Твою.

\* \* \*

Твоей вседержавною, Господи, силой  
Навѣты враговъ сокруши  
И этою силою непобѣдимой  
Ихъ дерзость навѣкъ низложи!

\* \* \*

Пошли нашимъ воинамъ въ скорби терпѣнье  
Болѣзни отъ нихъ отжени,  
А павшимъ—дай вѣчное упокоенье,  
Ихъ въ царство Твое прійми.

## Посѣщеніе Черниговской церковно-приходской школы Г. Военнымъ Губернаторомъ Приморской области.

Его Превосходительство Г. Военный Губернаторъ Приморской области, Генераль-Маіоръ Колубакинъ 13-го апрѣля с. г. посѣтилъ Черниговскую церковно-приходскую школу, провѣрялъ познанія учениковъ, остался доволенъ провѣркой, благодарилъ завѣдывающаго и учителя и, въ заключеніе, сдѣлалъ въ лѣтописи школы надпись такого содержанія: «13-го апрѣля школу посѣтилъ и вынесъ весьма отрадное впечатлѣніе; зданіе прекрасное, школа хорошо обставлена, дѣти очень бойко говорили стихи, отлично знаютъ таблицу умноженія и удовлетворительно спѣли народный гимнъ. Замѣтилъ только, какъ и въ Министерской школѣ, полное равнодушіе къ дѣтямъ со стороны ихъ родителей—дѣти недостаточно чистоплотны, неряшливо одѣты, часто пропускаютъ уроки, несмотря на полное благоустройство крестьянъ. Стыдно Черниговскому обществу. Прошу подлежащую власть обратить на это вниманіе».

---

## КРАТКІЙ ОЧЕРКЪ

развитія миссіонерскаго дѣла среди корейцевъ Южно-Уссурійскаго края.

(Продолженіе)

### Янчихэнскій и Тизинхэнскій станы.

Свѣдѣнія по Янчихэнскому и Тизинхэнскому станамъ составлены однимъ лицомъ, именно—о. Григоріемъ Прозоровымъ въ виду того, что миссіонеръ второго стана о. Іоасафъ тогда только что былъ переведенъ въ Гижигу.

О. Гр. Прозоровъ пишетъ, что въ предѣлахъ Янчихэнскаго и Тизинхэнскаго становъ корейцы-переселенцы появились около 1864 года. Въ означенномъ году корейцы перешли границу въ количествѣ 12 семей и основали с. Тизинхэ. Слѣдующіе затѣмъ изъ Кореи переселенцы основали въ 1865 г. с.с.—Нижняя Янчихэ

и Верхняя Янчихэ, въ 1866 г.—Сидими, въ 1869 г.—Барановка, въ 1872 г.—Краббэ, въ 1873 г.—Нижняя Адими и Верхняя Адими, въ 1878 г.—Фаташи, въ 1879 г.—Новая Деревня, въ 1880 г.—Красное Село, Нагорная, Зарѣчье и Рязаново, въ 1884 г.—Песчаная и Кедровая Падь, въ 1885 г.—Сухановка и Мангугай и въ 1889 г.—Брусъе. Къ 1890 г. всего переселилось изъ Кореи до 1600 семей, около 9000 душъ обоюго пола.

Всѣ перечисленныя выше корейскія селенія и, кромѣ того, русскія—Занадворовка, Богословка, Попова Гора и Овчаникова Заимка до послѣдняго времени входили въ составъ Янчихэнскаго миссіонерскаго стана. Причѣтъ Янчихэнской церкви по обширности прихода и многочисленности населенія, естественно, не могъ удовлетворить веѣмъ религіознымъ потребностямъ своихъ прихожанъ православнаго исповѣданія; относительно же просвѣщенія корейцевъ-язычниковъ нечего уже было и думать одному миссіонеру. Въ виду этого по ходатайствамъ Преосвященнѣйшаго Гурія, бывшаго Епископа Камчатскаго, Курильскаго и Благовѣщенскаго, Св. Синодомъ было разрѣшено выдѣлить изъ Янчихэнскаго стана въ 1888 г.—Мангугайскій и въ 1891 г.—Тизинхэнскій, Адиминскій и Зарѣчинскій станы. Такимъ образомъ Янчихэнскій станъ раздѣлился, считая и Посѣтскій, на 6 становъ; но фактическое раздѣленіе произошло лишь въ декабрѣ 1899 года. При этомъ въ составѣ Янчихэнскаго стана остались селенія—Нижняя Янчихэ, Верхняя Янчихэ, Фаташи и Новая Деревня, а въ составѣ Тизинхэнскаго выдѣлились Тизинхэ, Барановка и Сухановка.

Первымъ благовѣстникомъ Слова Божія среди корейцевъ Янчихэнскаго и Тизинхэнскаго становъ былъ *Иеромонахъ Валеріанъ*, пріѣзжавшій изъ Владивостока въ періодъ съ 1866 по 1770 г.; корейцы припоминаютъ его очень смутно. Послѣ о. Валеріана въ 1870 и 1871 г.г. наѣздомъ благовѣстилъ священникъ о. *Іоаннъ Верещанинъ*, который окрестилъ корейцевъ, какъ говорятъ, очень много. Съ 1872—1876 пріѣзжалъ миссіонеръ, священникъ о. *Василій Пьянковъ*. При о. Пьянковѣ въ 1872 г. въ с.с. Нижняя Янчихэ и Тизинхэ построены на мѣстныхъ средства часовни, фанзовыя, изъ коихъ первая сторѣла

4-го мая 1883 года, а послѣдняя разобрана, за ветхостью, въ 1882 г. Съ 1876 г. до начала 1882 г. всѣ пастырскія обязанности у корейцевъ исполняли священникъ Посѣтской церкви о. *Іоаннъ Сьчко*.

Около 1882 г. былъ открытъ самостоятельный Янчихэнскій миссіонерскій станъ. 11-го апрѣля этого года Преосвященнѣйшимъ Мартиніаномъ, бывшимъ Епископомъ Камчатскимъ, Курильскимъ и Благовѣщенскимъ, былъ назначенъ къ Янчихэнской церкви 1-й миссіонеръ, священникъ о. *Филиппъ Типцевъ*. Въ концѣ іюля того же года съ благословенія Преосвященнѣйшаго Мартиніана была заложена въ с. Нижн. Янчихэ церковь во имя святителей Филиппа, Митрополита Московскаго и Иннокентія, перваго Епископа Иркутскаго, Чудотворца. Къ веснѣ 1883 г. церковь уже отстроилась и 9-го іюня Преосвященнѣйшимъ Мартиніаномъ освящена. Строилась церковь на средства, отпущенныя изъ Благовѣщенскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества при участіи мѣстнаго корейскаго населенія, которое доставило весь необходимый для постройки лѣсной матеріалъ. Священникъ о. Филиппъ Типцевъ пробылъ при Янчихэнской церкви до 5-го декабря 1885 г., за время своей службы просвѣтилъ Св. Крещеніемъ 114 мужск. пола и 75 женск. пола, обоего— 189 душъ.

Послѣ Типцева служилъ о. *Александръ Быстрицкій*, который за недолгую, сравнительно, службу при Янчихэнской церкви (съ іюня 1886 г. по 14-е мая 1888 г.) снискалъ особое расположеніе корейцевъ какъ своими усердными и полезными трудами по просвѣщенію ихъ свѣтомъ вѣры Христовой (просвѣтилъ Св. Крещеніемъ 214 мужск. пола и 116 женск. пола, обоего 330 душъ), такъ и своею обходительностію и привѣтливостію. Трудомъ о. Александра былъ почти заново отремонтированъ храмъ, на что употреблено до 2500 руб., изъ коихъ 1500 руб. отпущены изъ Благовѣщенскаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, а остальные отъ прихожанъ. Благодаря заботамъ же о. Александра построенъ приличный каменный домъ подъ квартиру миссіонера. При о. же Александрѣ пожертвованъ въ Янчихэнскую церковь московскимъ купцомъ В. Кули-

ковымъ иконостасть. Труды о. Александра на пользу Янчихэнской церкви были оцѣнены и Епархіальнымъ Начальствомъ и прихожанами-корейцами. Послѣдніе выписали о. Александру наперсный крестъ, стоимостью въ 300 руб., но, къ прискорбію, принять этотъ крестъ о. Александру не пришлось, такъ какъ ко времени прибытія креста о. Александръ, волею Божіею, умеръ, и крестъ получили уже его наслѣдники. Про привѣтливость и хлѣбосольство о. Александра и матушки корейцы и сейчасъ при случаѣ вспоминають.

Священникъ *о. Іаковъ Крахмалевъ*, прослужилъ съ 30-го мая 1888 г. по 15-е января 1891 г., за недолгое свое служеніе при Янчихэнской церкви просвѣтилъ Св. Крещеніемъ 447 мужск. пола и 410 женск. пола, обоего 857 душъ.

Священникъ *о. Петръ Ляхоцкій* прослужилъ съ 15 января по 20 сентября 1891 г.; просвѣтилъ Св. Крещеніемъ 57 мужск. пола и 39 женск. пола; обоего 96 душъ.

Священникъ *о. Серій Лебедевъ*,—съ 20 сентября 1891 г. по 5 іюля 1894 года; просвѣтилъ Св. Крещеніемъ 77 муж. пола и 37 женск. пола, обоего 114 душъ.

Священникъ *о. Михаилъ Телятьевъ*,—съ 5 іюля 1894 г. по 31 октября 1898 года; просвѣтилъ Св. Крещеніемъ 475 муж. пола и 252 женск. пола, обоего 727 душъ. О. Михаилъ служилъ при Янчихэнской церкви долѣе всѣхъ до него бывшихъ священниковъ и оставилъ среди корейцевъ добрую о себѣ память, какъ человѣкъ добрый, привѣтливый и хлѣбосольный. Когда уѣзжалъ о. Михаилъ на новое мѣсто, то провожать его, по словамъ пр. Мичурина, собралась со всѣхъ деревень масса народу, (корейцевъ), многіе плакали.

Узнавъ черезъ два года о смерти о. Михаила, корейцы собрали между собой денегъ 100 руб. и передали ихъ вдовѣ матушкѣ.

Священникъ *о. Владиміръ Михальчукъ*,—съ 13 октября 1898 г. по 28 марта 1900 года; просвѣтилъ Св. Крещеніемъ 104 муж. пола и 39 женск. пола, обоего 143 души. Обучалъ съ успѣхомъ корейцевъ церковному пѣнію.

Священникъ *о. Алексій Михайловскій*,—съ 3 мая 1900 г. по 9 августа 1901 г.; просвѣтилъ Св. Крещеніемъ 210 муж. пола и 157 женск. пола, обоего 367 душъ.

Съ 4 сентября миссіонеромъ состоитъ священникъ *Григорій Прозоровъ*; просвѣтилъ Св. Крещеніемъ по 1-е августа 1903 г. 140 муж. пола и 89 женск. пола, обоего 229 душъ.

Со времени самостоятельнаго существованія Япичхэнскаго стана просвѣщено Св. Крещеніемъ 1838 мужск. пола и 1214 женск. пола, обоего—3052 души.

*Тизинхэнскій миссіонерскій станъ* фактически началъ существовать, какъ выше сказано, съ декабря 1899 года. Первымъ миссіонеромъ назначенъ сюда Іеромонахъ о. Іоасафъ, съ 28-го ноября 1899 г. Весною 1900 г. въ с. Тизинхэ была заложена церковь во имя Св. Иннокентія, перваго Епископа Иркутскаго, Чудотворца, къ осени того же года церковь была окончена постройкою и 12-го ноября Преосвященнѣйшимъ Евсеіемъ, Епископомъ Владивостокскимъ и Камчатскимъ, освящена. Корейцы на постройку церкви собрали деньгами 2500 р. и доставили весь лѣсной матеріаль. О. Іоасафъ просвѣтилъ Св. Крещеніемъ 389 мужск. пола и 329 женск. пола, обоего 718 душъ. Трудями и энергіей о. Іоасафа въ 1902 г. въ с. Тизинхэ построена каменная церковно-приходская школа съ квартирами для миссіонера и учителя.

Послѣ іеромонаха Іоасафа съ іюля 1903 г. миссіонеромъ въ Тизинхэ состоитъ свѣщ. Адріанъ Сѣриковъ, прослужившій болѣе 17 лѣтъ въ качествѣ священника-учителя на островѣ Берингѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

І. П.

## Архіерейскія служенія.

*23-го августа.* Въ день тезоименитства Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны Его Преосвященство совершилъ литургію въ Кафедральномъ соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ. Проповѣдь провозносилъ священникъ Петръ Булгаковъ. На Царскомъ молебнѣ сослужили Архипастырю 8 священниковъ, присутствовали командующій войсками генераль-майоръ Линевичь и другія начальствующія лица.

25-го апрѣля. Литургія Архіерейскимъ служеніемъ совершена въ домово́й Архіерейской церкви на Съданкѣ въ сослуженіи протоіереевъ А. Муравьева и Н. Чистякова и мѣстнаго причта.

6-го мая. Въ день рожденія Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича, совпавшаго съ празднико́мъ Вознесенія Господня, Его Преосвященство совершилъ Литургію, а наканунѣ — всенощную въ Каѳедральномъ Соборѣ съ мѣстнымъ причто́мъ. Очередную проповѣдь произносилъ свящ. В. Давыдовъ. По литургіи совершень Царскій молебень съ 7-ю сослужащими, въ присутствіи военныхъ и городскихнихъ властей и при многочисленномъ собраніи молящихся.

### Закладка церкви въ деревнѣ Алтыновкѣ Черниговскаго прихода.

19-го апрѣля с. г. съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства въ деревнѣ Алтыновкѣ Черниговскаго прихода состоялась закладка деревянной церкви на каменномъ фундаментѣ во имя Св. Духа (празднуется на другой день послѣ Пятидесятницы). Благодаря хорошей погодѣ народу собралось очень много — до 500 человекъ; кромѣ алтыновцевъ, тутъ были и черниговцы. Молебень былъ совершень мѣстнымъ причто́мъ при пѣніи черниговскаго хора пѣвчихъ. Въ концѣ было провозглашено многолѣтіе по чину и предложено народу поученіе о важности и необходимости храма въ дѣлѣ нашего спасенія. Какъ самое молебствіе, такъ и торжественная обстановка закладки храма произвели глубокое впечатлѣніе на молящихся, что особенно выражалось большой готовностью алтыновцевъ жертвовать на постройку своего храма. Такъ, напримѣръ, во время скромной трапезы, предложенной гостямъ, они, одинъ за другимъ, пожертвовали по мѣстной иконѣ на иконостасъ до 30 р. каждая, такъ что къ концу постройки храма получатся и иконы, которыя немедленно

заказаны въ Кіево-Печерской лаврѣ. Стоимость всѣхъ иконъ опредѣляется до 250 рублей.

Алтыновская церковь будетъ небольшая, но зато очень уютная и красивая. Величина ея—10 сажень длины и до 3-хъ сажень ширины по срединѣ, въ два свѣта въ средней части вышиной въ 30 арш., съ колокольней въ 25 аршинъ.

Всего средствъ на постройку Алтыновской церкви изыскано до 2000 руб.; этого, разумѣется, очень мало, но по бѣдности алтыновцевъ и расходъ на постройку зданія церкви предполагается небольшой. По милости Божіей, найденъ и подрядчикъ недорогой, который взялся означенную церковь выстроить за 1700 руб. Дай, Богъ, чтобы доброе дѣло алтыновцевъ не остановилось, но пришло къ желанному концу. Если все будетъ благополучно, то дѣло постройки окончится къ 1-му октября с. г.

2.

## Изъ дневника Сахалинскаго священника.

*(Продолженіе),*

26 Января.

На востокъ показалась бѣлая полоска—признакъ скорого разсвѣта. Наскоро попили чайку, уложили топоръ, чайникъ, посуду съ оставшимся кусочкомъ кирпичнаго чая въ мѣшечекъ и поставили въ углу балагана, а потомъ зашагали по берегу моря. Съ утра подулъ легонькій вѣтерокъ, который часамъ къ 10 усилился, и началась попутная пурга. Первое время мы шли безъ передышки, но хохоль скоро началъ отставать и жаловаться на утомленіе; я предложилъ ему бросить ношу на примѣтномъ мѣстѣ, чтобы послѣ можно было отыскать ее, и идти налегкѣ, однако онъ не согласился, и пришлось остановиться. Миновали озеро Райтиска, оставалось не болѣе десяти верстъ до Отасу. Къ этому времени стихла пурга, солнце близилось къ закату. Я торопился, а хохоль требовалъ отдыха; послѣ каждаго роздыха товарищъ мой слабѣлъ все болѣе и болѣе; я подбадривалъ его близостью стойбища, не давалъ болѣе садиться, а тащилъ понемногу впередъ, и такимъ образомъ на закатѣ солнца мы пришли въ Отасу.

Айны очень удивились нашему несвоевременному возвращенію и тому, что вмѣсто четверыхъ вернулось двое. Мы попросили чаю и закусить, объяснивши все это больше знаками; намъ сварили чай, рису и оленины. Утоливши голодь и немного отдохнувши, я принялся имъ толковать, почему мы только вдвоемъ пришли назадъ; видно было, что они меня плохо понимаютъ, поняли только одно, что случилось что-то недоброе; какъ помочь горю? раздумываю я, но на счастье пріѣхалъ каюръ на встрѣчу рыбопромышленнику, который на завтра обѣщался вернуться въ Отасу изъ Уссуро. Онъ немного могъ объясняться по-русски, и при помощи его я объяснилъ айнамъ свое положеніе, просилъ на утро нарту, чтобы ѣхать обратно въ Уссуро; айны быстро заговорили между собою, и переводчикъ мнѣ сообщилъ, что завтра нарта будетъ.

*27 Января.*

Пока варили завтракъ, запрягали собакъ, -совсѣмъ разсвѣтало. Закусивши немного, я выѣхалъ обратно, сказавши своему товарищу, чтобы онъ передневалъ и шель въ Косунай; а мы съ каюромъ, не понимая другъ друга, поѣхали впередъ и ѣхали молча все время. Проѣхавши мѣсто нашего ночлега въ лѣсу подъ 23 января, каюръ повернулъ съ берега чрезъ гребень вправо и, по хорошо укатанной нартовой дорогѣ, привезъ меня въ юрты на берегу озера Райтиска, гдѣ оказался одинъ орочень, пріѣхавшій изъ Александровскаго поста на охоту, знающій русскій языкъ; онъ только наканунѣ вечеромъ пріѣхалъ изъ Уссуро на озеро; изъ разговора съ нимъ я узналъ, что онъ ночевалъ въ Алешкиномъ балаганѣ и выѣхалъ оттуда поздно, вотъ почему онъ и не догналъ меня вчера. Орочень видѣлъ уже послѣ обѣда проводника и татарина вышедшими на берегъ: ихъ занесло пургой, и онъ имъ далъ нѣсколько юколей подкрѣпить силы, проводникъ надѣялся дойти до Уссуро къ вечеру, а меня, если орочень догонитъ, просилъ предупредить ждать въ Береговомъ, куда за мной будетъ выслана нарта. Такое извѣстіе меня порадовало, я вздохнулъ свободно и поблагодарилъ Бога за Его милость къ намъ. Послѣ

получасовой передышки мы отправились далѣе и близко къ сумеркамъ пріѣхали опять въ Береговое почевать.

28 Января.

Къ утесамъ пріѣхали раненько, и я съ ужасомъ ожидалъ, что айнь полѣзеть на гору, куда насъ водилъ проводникъ, но айнь, затормозивъ нарту, указалъ мнѣ не отходить отъ собакъ и побѣжалъ къ утесу, откуда скоро вернулся назадъ, сѣлъ на нарту и подѣлалъ къ нему ближе. Отвязавши потягъ вмѣстѣ съ собаками и захвативши съ собою топоръ, онъ скрылся за утесомъ и минутъ чрезъ десять вернулся обратно одинъ. Взявши нарту за передній конецъ, онъ поволокъ ее къ утесу; я шелъ сзади. Около утеса пролегалъ ледяной карнизъ вершковъ въ шесть ширины, ближе къ утесу былъ вырубленъ желобокъ, по которому долженъ былъ пройти одинъ половъ нарты, а для ногъ, чтобы тверже опереться и стоять, выдолблены были ямки; этимъ-то карнизомъ сажени три мы и должны были протащить на рукахъ нарту. Вправо отвѣсная скала, влево саженная пропасть въ море, гдѣ бурлитъ прибой волнъ, впереди почти отвѣсная гора сажень въ 50 вышиною, на которую, пройдя утесъ, мы должны лѣзть, но лѣзть не по снѣгу, а по хорошей налѣженной дорогѣ. Каюръ указалъ мнѣ взять нарту сзади, и мы почти понесли ее на рукахъ. Утесъ нужно было обогнуть; на его выпуклости нарта стояла на карнизѣ только серединой, концы ея торчались въ воздухъ; не безъ труда, но пробрались, запрягли собакъ и двинулись въ гору. Съ трудомъ, при помощи каюра, нарта была вытащена собаками на гору; я взбирался ползкомъ. Не зная навѣрное разстоянія до Уссуро, я торопился впередъ. Тайгой пришлось ѣхать и идти версты двѣ; потомъ мы выбрались снова на берегъ, далѣе версты чрезъ четыре углубились опять въ горы, въ тайгу, чтобы обойти нѣсколько утесовъ, а версты чрезъ три выѣхали на берегъ окончательно, гдѣ мнѣ и встрѣтился рыбопромышленникъ, возвращающійся изъ Уссуро въ Косунай. Онъ сообщилъ мнѣ, что семья г. Б. беспокоится обо мнѣ и будетъ теперь очень рада видѣть меня; отъ него же я узналъ, что за мной ходила нарта, которая доходила до Бере-

гового и, не заставши меня тамъ, вернулась обратно. Попрощавшись съ нимъ, я поѣхалъ далѣе и часамъ къ 4 пріѣхалъ въ Уссуро. Первый меня встрѣтилъ въ квартирѣ мой проводникъ.

Въ рабочій кабинетъ, куда я попалъ съ улицы, вышелъ хозяинъ нѣсколькихъ промысловъ, за нимъ шелъ мой красавецъ-крестникъ, изъ внутреннихъ покоевъ неслась въ карьеръ дѣвочка лѣтъ шести съ крикомъ: мама! мама! батюшка пріѣхалъ! Показалась японка-няня съ бутузкомъ-мальчикомъ на рукахъ, крестить котораго я и ѣхалъ въ Уссуро. Вся эта добрая семья привѣтствовала меня съ пріѣздомъ, я поблагодарилъ ихъ и попросилъ умыться; съ 21 Января я не умывался какъ слѣдуетъ, не чесалъ своей головы и съ внешней стороны походилъ на айна. Грязный, закопченный отъ дыма, я немного помылся и переѣмилъ бѣлье, но шевелюра моя потребовала много времени и терпѣнья, чтобы привести ее въ порядокъ. Покончивши съ своимъ туалетомъ, я вышелъ въ столовую, гдѣ самоваръ пыхтѣлъ уже на столѣ, и радушная хозяйка приготовила чай; я поздоровался со всѣми и сѣлъ за столъ, окруженный дѣтишками. На душѣ стало легко, все окружающее напоминало мнѣ родную семью.

*29-го Января.*

Отслужилъ въ Уссуро обѣдницу, потомъ водосвятный молебенъ, вечеромъ отправилъ бдѣніе.

*30-го Января.*

Послѣ обѣдницы совершилъ таинство крещенія, вечеромъ пропѣлъ вечерню и утреню. Прочиталъ вечернее правило и исповѣдывалъ шесть человѣкъ.<sup>1)</sup>

*31-го Января.*

Прочиталъ молитвы предъ причащеніемъ; послѣ обѣдницы пріобщилъ исповѣдниковъ и прочиталъ благодарственные молитвы; послѣ службы отпѣлъ умершаго, сходилъ на могилку служить панихиду, а по возвращеніи оттуда отслужилъ молебенъ передъ чтимой семействомъ г. Б. иконой скорбящей Божіей Ма-

<sup>1)</sup> На рыбномъ промыслѣ Уссуро живетъ одинъ Г. у котораго рабочіе исключительно японцы; въ окружности промысла на разстояніи 4-хъ верстъ раскинуто пять айнскихъ стойбищъ.

тери.<sup>1)</sup> Покончивъ службы, я предложилъ г. В. отправиться въ путь, но онъ считалъ понедѣльникъ днемъ тяжелымъ и отложилъ поѣздку до утра. Семейнымъ образомъ были справлены крестины Жоржика, за здоровье виновника торжества выпили шампанское, вечеромъ проговорили часовъ до двухъ и затѣмъ разошлись спать, условившись на утро выѣхать въ 11 часовъ.

1-ю Феврала.

Около часа дня выѣхали изъ Уссуро.<sup>2)</sup> Проѣхавши мимо послѣдняго утеса, я указалъ, куда насъ водилъ проводникъ; тутъ была лѣтная дорога. Ночевали въ маленькой, теплой юрточкѣ, не доѣзжая Береговаго верста пяти.

<sup>1)</sup> Икона Божіей Матери писана масляными красками на доскѣ вышиною около двухъ аршинъ и шириною въ аршинъ; назадъ тому около 5 лѣтъ она была найдена г. В. на лодѣ, прибитой морскими волнами къ берегу. Краска на иконѣ мѣстами немного пострадала. Выѣсть съ пной изъ воды былъ вынутъ закопанный ящикъ старовѣрческихъ книгъ.

<sup>2)</sup> г. В. ѣхалъ за Косунай 27 верста по своимъ промысламъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Священникъ Алексій Троицкій.

---

#### СОДЕРЖАНІЕ № 10-го.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ: 1. Благословеніе Святѣйшаго Синода.— 2. Маршрутъ поѣздки Его Пресвященства.—Циркулярный указъ о подписныхъ листахъ и суммахъ въ пользу Миссіонерскаго Общества.—4. Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Высочайшая благодарность.— 6. Отчетъ Владивостокскаго Епархіальнаго Комитета Миссіонерскаго Общества. (Продолженіе).

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ: 1. \* \* Стихотвореніе. Д.—2. Послѣдствіе Черняговской школы Г. Военнымъ Губернаторомъ.—3. Краткій очеркъ развитія миссіонерскаго дѣла среди корейцевъ (продолженіе) I. II.—4. Архіерейскія служенія.—5. Закладка церкви въ д. Алтыновкѣ. Z.—5. Изъ дневника Сахалинскаго священника (продолженіе). *Священникъ Алексій Троицкій.*

---

За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ.*

Печатать разрѣшается. 1904 г. мая 7-го дня.

Цензоръ, *Каедральный Протоіерей А. Муравьевъ.*

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“